

РЕЦЕНЗИЯ

на курсовую работу по Теория государства и права
на тему Правовая ответственность, наказания, виды

выполненную студентом 5 курса заочной формы обучения _____ группы
Каркаров П.А.
(Ф.И.О.)

1. Все требования предъявляемые к написанию курсовой работы выполнены (план, введение, содержание, заключение, список использованной литературы) (да, нет)
2. Тема курсовой работы раскрыта (полностью, частично, нет)
3. Использование научной литературы при выполнении курсовой работы (2, 3, 4, 5)
4. Использование эмпирического материала при написании курсовой работы (2, 3, 4, 5)
5. Наличие собственных выводов, предложений, точек зрения и их аргументация (2, 3, 4, 5)
6. Стиль и уровень грамотности выполнения курсовой работы (2, 3, 4, 5)
7. Качество оформления курсовой работы (2, 3, 4, 5)
8. Основные вопросы, выносимые на защиту курсовой работы, или замечания, требующие дополнительной письменной переработки (да, нет)

Курсовая работа допущена к защите «24» ноября 2018г.

Преподаватель [подпись] А.А. Федорченко
подпись Ф.И.О.

Курсовая работа защищена на оценку удовлетворительно
«24» ноября 2018г.

Преподаватель [подпись] А.А. Федорченко
подпись Ф.И.О.

Негосударственное образовательное учреждение
организация высшего образования
«Российская академия адвокатуры и нотариата»

КУРСОВАЯ РАБОТА

По предмету “ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА”

НА ТЕМУ: «ПРАВОНАРУШЕНИЕ: ПОНЯТИЕ, ПРИЗНАКИ, ВИДЫ»

Выполнил:
Студент 1 курса обучения
Заочного отделения
Юридического факультета
Карнаухов Павел Анатольевич

Научный руководитель:
К.Ю.Н. Федорченко А.А.

Москва
2018

СОДЕРЖАНИЕ

I. ВВЕДЕНИЕ.....	3
II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ.....	5
2.1. Понятие правонарушения	5
2.2. Признаки правонарушения.....	7
2.3. Виды правонарушения.....	11
2.4. Причины правонарушения.....	16
III. ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	18
IV. СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.....	20

I. ВВЕДЕНИЕ

Большое количество правонарушений свойственно повседневной жизни человечества. Практически всем в той или иной мере приходится сталкиваться с противоправными действиями. При этом каждый гражданин обязан знать свои права.

Страна может быть правовой только в том случае, когда люди, проживающие в этой стране, являющиеся гражданами, или же приехавшие в эту страну на время, относятся уважительно к государству, к общественным интересам и, самое главное, знают свои права и обязанности.

Для того чтобы отделить неправомерное поведение от правомерного, необходимо классифицировать правонарушения по признакам и видам.

Правонарушения варьируются от незначительных (безбилетный проезд) до международных (геноцид). В любом случае, в независимости от степени тяжести правонарушения всегда показывает пренебрежение к интересам общества и отражает низкую культуру человека.

Очень важно, чтобы само понятие «право» было закреплено в сознании людей. Невозможно вести себя правомерно при отсутствии определенной системы ценностей и отсутствие уважения к государству. Одной из целей государства есть защита общества от самого себя. Человек часто совершает правонарушение из-за агрессии, халатности, обиды, равнодушия, пренебрежения, возмездия, корысти. Правонарушение является следствием отрицательных, негативных эмоций, чувств, которые подталкивают человека к преступлению через закон.

Необходимо поддерживать процесс наказания за противоправные действия. Люди должны и обязаны понимать, что они в той или иной мере понесут всю ответственность за свое правонарушение и предстанут перед лицом закона.

К сожалению, не все граждане обладают совестью и честью. Зачастую человек не думает о последствиях своего поступка, но знание закона направляет человека на путь истинной справедливости, и каждый раз заставляет его задуматься о последствиях своих действий.

Цель данной работы рассмотреть понятие правонарушений, их характерные признаки и виды. Так же необходимо затронуть тему причин, которые подталкивают человека к вредоносные деяния.

Актуальность этой темы возникла с появлением государства, и в силу определенного устройства биологической природы, психики людей в которой есть понятия положительных и отрицательных деяний.

II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

2.1 Понятие правонарушения

Понятие «правонарушение» стало использоваться в отечественной юридической литературе лишь с конца XIX в. В старых правовых актах обычно употреблялись слова «неправда», «злодеяние», «лихое дело», «воровство», «обида» и т.п.

Правонарушение определяют, как общественно вредное (опасное) противоправное и виновное деяние дееспособного человека, влекущее юридическую ответственность. Правонарушение — это нарушение права, несоблюдение установленного и охраняемого государством правила поведения. С помощью правомерного поведения осуществляется управление обществом, восстановление справедливости.

И. Кант «Величайшая проблема для человеческого рода, разрешить которую его вынуждает природа, достижение всеобщего правового гражданского общества»

Гегель определял правонарушение как отрицание права

«Кто совершает преступление (например, воровство), тот не только отрицает особенное право другого на эту определенную вещь, как это имеет место в гражданском споре, но отрицает и вообще его право, и вора поэтому не только обязывают отдать назад украденную им вещь, но и, кроме того, подвергают еще наказанию, потому что он нарушает право, как таковое, то есть право вообще».¹

Ю.А. Денисов определяет правонарушение как общественно опасное, виновное деяние, противоречащее нормам права, за совершение которого предусматривается правовая ответственность.

¹ Гегель. Энциклопедия философских наук. М., 1974. Т. I. С. 358 – 359

«Это виновное противоправное действие или бездействие дееспособного лица, причинившего вред обществу, государству, или отдельным лицам, влекущее юридическую ответственность» Р.Х. Макуев

А.С. Шабурова: «правонарушение – это общественно вредное виновное деяние дееспособного субъекта, противоречащее требованиям правовых норм»

Правонарушение – это противоправное виновное деяние дееспособного лица, причиняющее вред другим лицам, обществу в целом и влекущее установленные меры государственного принуждения. □ Промерное поведение — это волеизъявление субъекта, соответствующее праву, его идеям, принципам и нормам, имеющее целью удовлетворение общественных или личных потребностей и интересов (В.Н. Казаков)

М.Н. Марченко дает следующее определение понятия «правонарушение». Это – виновное, противоправное, наносящее вред обществу деяние право дееспособного лица или лиц, влекущее за собой юридическую ответственность. □ Кроме того, понятие правонарушения можно встретить у древнегреческих философов Сократ, Платон и Аристотель, у правоведов и философов Ч. Беккариа, Ч. Ломброзо, Вольтер и Ж.Ж. Руссо и у многих современных авторов.

Важно отметить, что правонарушение — это антипод правомерного поведения. Это такие негативные деяния, представляющие собой юридический факт, порождающий охранительное правоотношение. Правонарушение — это посягательство на порядок, иногда на жизни и судьбы конкретных людей. Если же человек не делает ничего такого, что нарушает порядок, подрывает обобществленную систему, наносит вред, то это нельзя рассматривать, как противоправное деяние, вредоносное действие, то есть правонарушение. Бездействие так же является нарушением закона, поэтому люди, которые равнодушно относятся к интересам общества, будут непременно наказаны.

2.2. Признаки правонарушения

Одним из признаков правонарушения является то, что действие совершается самим человеком, а не силами природы. Очевидно, что различного вида стихийные бедствия и катаклизмы не имеют с правонарушением ничего общего.

Для того, чтобы человека могли признать правонарушителем, он должен быть дееспособным (дееспособность гражданина — способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их. Возникает в полном объеме с наступлением совершеннолетия, то есть по достижении восемнадцатилетнего возраста).

Важно отметить, что человек при совершении противоправного действия должен обладать свободой выбора. Правонарушение - это сознательное преступление через закон. Но не стоит забывать, что незнание закона не освобождает от ответственности. Если человек совершит правонарушение, не зная, что он его совершает, он все равно будет наказан, поскольку практически невозможно проверить обладал ли правонарушитель знанием об этом законе ранее, но даже если нет, то можно говорить о том, что выбор человека был сделан раньше, на стадии изучения Право данной страны. Так что в любом случае человек обладает свободой выбора при совершении противоправного действия. «Незнание закона не освобождает от ответственности. А вот знание нередко освобождает» (Е. Лец).

Правонарушитель пренебрегает интересами общества и выбирает именно вредоносный, наносящий вред обществу вариант поведения, что говорит о его безразличии, пренебрежении желаниями, порой даже жизнями окружающих или направленности на причинение социального вреда.

Чувства и мысли человека нельзя рассматривать как правонарушение,

если они не выражены через противоправные деяния.

Безнравственность, отсутствие морали, неуважение к обществу не может рассматриваться как правонарушение, так как это не прописано в законе. Такие явления, как нравственность и мораль невозможно включить в законодательство, поскольку они прежде всего являются отражением культуры человека. А культура есть мировоззрение той части социума, к которой принадлежит тот или иной человек. Существует некая разница в восприятии нравственности и безнравственности у различных групп людей.

Вина является одним из главных признаков правонарушения. Следует различать совершение правонарушения умышленно и по неосторожности.

Вина служит основанием юридической ответственности. Вина – это психическое отношение правонарушителя к нарушенной норме права, к последствиям, наступившим после нарушения закона. Если нет вины, то нет и правонарушения. Вина подразделяется на умысел и неосторожность.

Умысел – форма вины в результате которой человек, совершивший правонарушение, сознавал противоправный характер своего деяния, предвидел и желал наступления его последствий или сознательно допускал их. Прямой умысел определяется как желание субъекта правонарушения наступление противоправных последствий своего деяния. Косвенный умысел не преследует цель наступления таких последствий, но сознательно допускает их.

Неосторожность – форма вины, заключающаяся в психическом отношении к преступным последствиям. Она делится на легкомыслие и небрежность. При легкомыслии лицо предвидит возможность наступления общественно опасных последствий своего деяния, но самонадеянно рассчитывает на их предотвращение. При небрежности лицо не предвидит возможности наступления общественно опасных последствий своего деяния, хотя должно было и могло их предвидеть.

Так же важна свобода выбора варианта поведения. Если правонарушение

было совершено под психологическим принуждением, то вина в данном случае исключается.

Но в гражданском кодексе есть нормы, предусматривающие обязанность по возмещению вреда независимо от вины правонарушителя.

Факт причинения вреда или угрозы его причинения является немаловажным признаком правонарушения.

Самым важным признаком является наступление юридической ответственности. Каждое правонарушение влечет ее за собой. Она наступает после того, как деяние с определенными признаками признают за правонарушение. Юридическая ответственность возникает в рамках особого правоохранительного отношения между государством и правонарушителем, где заключается применение властных полномочий и претерпевание правонарушителем моральных и материальных последствий. Важно понимать, что юридическая ответственность неотвратима, законна, ответственна только за виновные деяния, справедлива, целесообразна, гуманистична. Ее главной целью является восстановление справедливости, исправление правонарушителя, предупреждение желающих переступить через закон. Каждому правонарушению соответствует своя юридическая ответственность. Она подразделяется на административную, гражданско-правовую, дисциплинарную, уголовную, финансово-правовую, экологическую.

Все признаки правонарушения содержатся в категории – юридический состав правонарушения, который включает в себе четыре элемента: субъект, субъективная сторона, объект, объективная сторона. Субъект – физические или юридические лица. Субъективная сторона – психическое отношение правонарушителя к совершенному им вредоносному деянию и к последствиям, наступившим после. Объект – общественные отношения, регулирующие и охраняющиеся правом. Объективная сторона – внешнее проявление правонарушения (деяние, вред, место, время, условия при котором совершалось

преступление, способ).

Возможны случаи, когда преступление было совершено, но юридическая ответственность не может быть применена в следствии особых обстоятельств, определенной обстановки или же личности правонарушителя.

Примерами могут послужить освобождение от ответственности в гражданском праве: «Вред, причиненный в состоянии крайней необходимости, то есть для устранения опасности, угрожающей самому причинителю вреда или другим лицам, если эта опасность при данных обстоятельствах не могла быть устранена иными средствами, должен быть возмещен лицом, причинившим вред» (ст. 1067 ГК РФ).

Или же в уголовном: «Лицо, заболевшее после совершения преступления иной тяжелой болезнью, препятствующей отбыванию наказания, может быть судом освобождено от отбывания наказания.» (ст. 81 УК РФ)

Основания освобождения от юридической ответственности основываются на законности, демократизме, справедливости и гуманизме.

2.3. Виды правонарушений

В зависимости от степени общественной опасности и причинения вреда правонарушения подвергаются классификации. Под степенью общественной опасности понимается количественная мера общественной опасности совершенного преступления, она определяется судом путем установления количественной меры признаков, указанных в особенной части УК РФ, конкретных обстоятельств совершенного преступления, а также обстоятельств, смягчающих или отягчающих наказание, не относящихся к признакам, указанным в диспозиции. Степень общественной опасности преступления служит основанием для назначения судом вида и размера наказания. Общественная опасность имеет свойство меняться в зависимости от исторической обстановки, социальных условий. От официального общества, до некоторой степени зависит квалификация некоторых нарушений или как преступлений или как проступков.²

Если государство признает определенное деяние общественно опасным, то оно квалифицируется как уголовное преступление. Если же деяние не наносит общественно опасного характера, то оно квалифицируется как административный, дисциплинарный, гражданский проступок.

Преступления – общественно опасные виновные деяния посягающие на интересы граждан, общества и государства, запрещенные уголовным законом УК РФ под угрозой наказания ч. 1 ст. 14 УК РФ. Квалифицировать правонарушение в качестве преступления вправе только суд, и он же назначает наказание.

Проступки – виновные противоправные деяния, имеющие меньшую степень опасности по сравнению с преступлением.

Проступки от преступлений отличаются друг от друга по характеру и

² К. Маркс и Ф. Энгельс Соч., т. 13, с. 516

виду регулируемых общественных отношений, в зависимости от объекта посягательства.

Административным правонарушением признается противоправное, виновное действие (бездействие) физического или юридического лица, за которое настоящим Кодексом или законами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность (КоАП РФ, статья 2.1).

К административным правонарушениям относят нарушение правил дорожного движения, пожарной безопасности и санитарной гигиены, установленной на предприятии, правил регистрации по месту пребывания, распитие алкоголя в общественных местах, безбилетный проезд, нарушение различных финансовых инструкций. Административной ответственности подлежит лицо, достигшее к моменту совершения административного правонарушения возраста шестнадцати лет. Административным наказанием чаще является штраф, так же возможно предупреждение.

Гражданские правонарушения – противоправные действия, совершающиеся в сфере имущественных и неимущественных отношений (представляющие для человека духовную ценность), регулируемые нормами гражданского, семейного, жилищного права.

К гражданским правонарушениям относятся противоправные сделки, невозвращение денежного долга, причинение имущественного вреда, неисполнение взятых на себя обязательств, несоблюдение договора поставки и так далее. Гражданские правонарушения возможны и без одного из главных условий любого правонарушения – вины, например ответственность должника без вины, т. е. «за случай» (п. 3 ст. 401 ГК РФ).

Последствиями гражданских правонарушений могут являться требование возмещения убытков и иных имущественных потерь для потерпевшего, неисполнение или ненадлежащее исполнение договорных обязанностей, отмена

незаконных сделок и т.д. Санкции за гражданские деликты носят праввосстановительный характер, заключающиеся в возмещении нанесенного ущерба.

Дисциплинарные правонарушения – нарушение трудовой или служебной дисциплины сотрудником (работником), за которое предусмотрена ответственность в дисциплинированном порядке. Очень прочно связан с исполнением трудовых обязанностей.

Примером дисциплинарного правонарушения является подача подложных документов при устройстве на работу, отсутствие сотрудника на рабочем месте, прогул, совершение аморального поступка, появление на работе в нетрезвом виде, отказ продолжить работу после изменения норм труда.

Наказание за дисциплинарный проступок устанавливает работодатель.

За каждый дисциплинарный проступок может быть применено только одно дисциплинарное взыскание.

Могут возникнуть ситуации, когда сотрудник не согласен с тем, что он совершил дисциплинарный проступок, тогда он может обратиться в государственную инспекцию труда.

«Дисциплинарное взыскание может быть обжаловано работником в государственную инспекцию труда и (или) органы по рассмотрению индивидуальных трудовых споров» (ТК РФ, ст. 193).

Выделяются также процессуальные, исполнительные и международные правонарушения.

К процессуальным правонарушениям относятся нарушения установленной законом юридической процедуры осуществления правосудия, в которой должен проходить конституционный, административный, судебный процесс. Несоблюдение строгой процессуальной формы в которой осуществляется правотворческая, правоприменительная и управленческая деятельность порождает процессуальные правонарушения.

Дача ложных показаний, неявка свидетеля по вызову производящего дознание лица, следователя, прокурора, суда (ст. 73 УПК РФ), неявка в суд подсудимого. Чаще мерой наказания является денежное взыскание или же принудительный привод в суд.

Исполнительные правонарушения есть действия, противоречащие нормам уголовно-исполнительного права или же законодательству о порядке исполнения решений судов по гражданским делам. Субъектами этих правонарушений являются судебные приставы-исполнители, работники пенитенциарных учреждений, лица, отбывающие наказание в местах лишения свободы.

Международные правонарушения делятся на международные преступления, преступления международного характера, иные международные правонарушения (деликты).

Международное преступление – это противоправное деяние, нарушающее основополагающие жизненно важные интересы мирового сообщества и рассматриваются как преступление перед международным сообществом в целом. К международным преступлениям относятся: апартеид, геноцид, рабство, наемничество.

Преступления международного характера – это деяние физического лица, посягающее на права и интересы двух или нескольких государств, международных организаций, физических и юридических лиц.

Примерами могут послужить: нарушение государством договорных обязательств или же своих односторонних международных обязательств, невыполнение решений международных судов и арбитражей и т.д.

Стоит отметить, что существуют международные правонарушения, где не субъективная сторона не зафиксирована – подделка денежных знаков, незаконный захват воздушных судов, захват заложников и т.п. Стоит отметить, в этих международных правонарушениях не зафиксирована.

Ответственность может быть материальной и нематериальной. Материальная ответственность – реституции, репарации. Нематериальная ответственность ресторации, сатисфакции, ограничений суверенитета и декларативных решений.

2.4 Причины правонарушений

Правонарушения существовали всегда – с ранних этапов развития государства до сегодняшних дней. Проблема причины правонарушений рассматривалась перманентно в разных областях: философии, социологии, психологии, юриспруденции. Проблема заключается в экономических, демографических, идеологических, социально-психологических, политических, организационно-управленческих явлений. Важны такие моменты, как непонимание ценности государства, низкий культурный уровень, отрицание социума и общественного интереса, финансовые и психологические проблемы правонарушителя, неправильное мировоззрение, отсутствие нравственности и морали.

В Средние Века преступлений совершалось значительно меньше, чем сейчас. «Если довериться статистике, то в Париже конца XIV века на долю убийства приходился 51% всех прощенных преступлений (тогда как на долю воровства - всего 23%)»³.

В Советское время считалось, что в основе правонарушений лежат социальные причины. «Мы знаем, что коренная социальная причина эксцессов, состоящих в нарушении правил общежития, есть эксплуатация масс, нужда и нищета их. С устранением этой главной причины, эксцессы неизбежно начнут “отмирать”. Мы не знаем, как быстро и в какой постепенности, но мы знаем, что они будут отмирать»⁴. Главная причина – это эксплуатация трудящихся масс.

В наше время, основная проблема лежит в низком уровне жизни населения и неблагоприятных условиях нравственного формирования личности, антиобщественных взглядов, негативное влияние семьи, недостаточная профилактика в школах.

³ О.И. Тогоева "Ремесло воровства"

⁴ К. Маркс и Ф. Энгельс Соч., т. 13, с. 516

Несовершеннолетие правонарушители обладают еще не до конца сформировавшийся психикой. Это связано с естественным процессом, обусловленным физическим развитием организма, энергией, активностью, повышенной возбудимостью, неуравновешенностью, юношеским максимализмом, необходимостью самоутвердиться. В подростковом возрасте формируется мировоззрение, характер и особенности личности. Не каждая семья может обеспечить надлежащие условия для формирования будущего честного справедливого и добросовестного гражданина, обладающим способностью принимать рассудительные решения, быть уравновешенным и давать адекватную оценку происходящим событиям. Эффективность социальной регуляции заключается в профессионализме того учреждения в котором обучается молодой гражданин – школа, колледж, техникум. Именно там есть возможность формировать общественно полезные установки и адаптировать человека к обществу. Для этого школы должны более активно занимать школьников. Это может проявляться в организации разнообразных кружков, поездок на экскурсии, субботников, проведении специальных лекций на которых прививаются любовь и уважение к закону.

Необходимо уделять внимание именно подрастающему поколению, потому что у взрослого человека уже сформированы психика и мировоззрение, а это осложняет попытку изменить его модель мышления.

Права человека должны охраняться властью, чтобы человек не был вынужден прибегать к восстанию против тирании и угнетения как к последнему средству ("Всеобщая декларация прав человека").

III. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Феномен правонарушения занимает одно из центральных мест в области юриспруденции. В ходе курсовой работы были рассмотрены и определены понятие, признаки, виды и причины правонарушений.

Искоренить совершение противоправных поступков полностью – невозможно. Однако, за счет применения комплекса превентивных и карательных мер воздействия, можно добиться значительного сокращения числа правонарушений. В условиях быстроразвивающегося мира и возникновения новых сфер ответственности, очень важно осуществлять контроль, постоянное совершенствование и своевременное обновление действующего законодательства. Расширение поля зрения и полномочий правоохранительных органов позволит предупредить совершение большинства вероятных правонарушений. При этом, необходимо соблюдение правомерности, обоснованности и справедливости применяемого наказания по отношению к правонарушителю. Санкции должны следовать принципам соразмерности и неотвратимости.

Сокращение числа правонарушений является одной из основных задач государственной политики. Возникновение умысла и совершение преступлений во многом обусловлено низким уровнем правовой культуры населения. В связи с этим, необходимо предпринять комплекс мер, направленных на повышение юридической грамотности общества. Прежде всего, это проведение профилактических программ в рамках учебных заведений дошкольного и школьного образования – от ознакомления с правилами дорожного движения в детских садах, до изучения уголовного кодекса учениками начальных и старших классов. Особое внимание стоит уделить проведению агитационной работы на цифровых платформах. Создание и размещение аудиовизуального контента позволит наглядно продемонстрировать последствия тех или иных

правонарушений, побуждая население к предупреждению действий подобного рода.

От государства зависит и уровень жизни населения, и преподавание в школах, и социальная регуляция.

IV. СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. "Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 29.07.2017)
2. "Гражданский кодекс Российской Федерации (ГК РФ) " от 30 ноября 1994 года N 51-ФЗ
3. "Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" от 30.12.2001 N 195-ФЗ
4. "Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-ФЗ
5. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ
6. Витрук Н. В. Общая теория юридической ответственности. М., 2008.
7. Гегель. Энциклопедия философских наук. М., 1974. Т. I. С. 358 – 359
8. Денисов Ю.А. Общая теория правонарушения и ответственности. Л., 1983.
9. Малеин Н.С. Правонарушение: понятие, причины, ответственность. М., 1985
10. Малеин Н.С. Юридическая ответственность и справедливость. М., 1992.
11. К. Маркс и Ф. Энгельс Соч., т. 13, с. 516
12. Проблемы теории государства и права/ под ред. М.Н. Марченко. М., 2005
13. Мироненко М.Б. Принципы юридической ответственности. Тольятти, 2001.
14. Морозова Л.А. Теория государства и права. М., 2011

15. Радько Т.Н. Теория государства и права. М., 2009.
16. Сырых В.М. Логические основания общей теории права. Элементный состав. М., 2004. Т.1.
17. О.И. Тогоева "Ремесло воровства"
18. Тихомиров Ю.А. Правовое регулирование: теория и практика. М.: Формула права, 2010.